

Разумно ли экономить на образовании? | Est-ce raisonnable de faire les économies sur la formation ?

Author: Надежда Сикорская, [Лозанна-Цюрих](#) , 22.02.2024.



Мартин Веттерли и Жоэль Месо: главы двух ведущих вузов Швейцарии выступают единым фронтом Photo © EPFL

Как ни странно, Федеральному совету Швейцарской Конфедерации ответ на этот вопрос не представляется очевидным – правительство решило урезать бюджеты двух ведущих вузов в целом на сто миллионов франков.

|

La réponse à cette question paraît évidente, mais elle ne l'est pas pour le Conseil fédéral – les coupes budgétaires menacent les deux écoles polytechniques.

Est-ce raisonnable de faire les économies sur la formation ?

Читатели, интересующиеся швейцарской системой образования, знают, что самый престижный, самый котируемый вуз страны – это Высшая политехническая школа Цюриха (EPFZ/ETH): во всех международных рейтингах именно она регулярно занимает для Швейцарии лучшие места из возможных. А потому можно понять возмущение президента школы Жоэля Месо, узнавшего о намерении Федерального совета сэкономить 50 млн франков за счет этой структуры, располагающей, как известно правительству, резервом в размере 1,4 млрд франков.

«Эти деньги нужны нам для важных структурных программ, – заявил Жоэль Месо на страницах *SonntagsBlick*. – Кроме того, Федеральный совет забывает, что мы должны бороться с инфляцией, которую сопровождает растущее число студентов. Вместо того, чтобы сейчас так экономить, мы должны инвестировать в искусственный интеллект, технологию, которая на наших глазах меняет мир».

Настаивает он и на том, что инвестиции в EPFZ/ETH приносят доход – пять франков с каждого вложенного франка. «Если сегодня начать экономить на образовании и исследованиях, то через десять или двадцать лет придется за это расплачиваться», – убежден глава вуза, отмечая, что одним из прямых последствий применения правительством намеченных мер станет невозможность для школы и дальше использовать суперкомпьютер в Лугано, специализирующийся на симуляции метеорологических прогнозов или ИИ. При этом речь о повышении стоимости образования не идет: «Я против того, чтобы молодежь влезала в долги ради получения хорошего образования», настаивает президент EPFZ/ETH.

Надо сказать, что совсем недавно лучший вуз Швейцарской Конфедерации привлек к себе ненужное внимание: Швейцарская Ассоциация предупреждения табачной зависимости (AT Suisse) уличила его в сотрудничестве с Philip Morris, выяснив, что между 2017 и 2021 годами эта табачная компания профинансировала, на уровне миллиона франков, два исследовательских проекта, направленных на разработку новых методов анализа в областях токсикологии и химии и осуществленных при участии сотрудников компании.

Действительно, такое сотрудничество может удивить в момент, когда большинство учебных заведений не только Швейцарии, но и всего мира отказываются от «табачных денег», однако ни руководство вуза, ни руководство Philip Morris и не думают ничего скрывать: активисты AT Suisse обнаружили интересующую их информации на сайте табачной компании, в открытом доступе, но усомнились, что опубликованы все данные.

Обе заинтересованные стороны ответили на запрос Швейцарской телекомпании RTS. Представительница EPFZ/ETH подтвердила, что табачный гигант инвестировал 1 миллион 120 тысяч франков, пояснив, что исследователи вуза могут сотрудничать с кем хотят, поскольку школа не исключает никакие отдельные области из списка потенциальных партнеров. При этом существуют, разумеется, правила. В частности, в отношении контрактов на сумму свыше 50 тысяч франков – для них требуется разрешение проректора, которое было получено и в данном случае, поскольку «заданные вопросы представляют научный и общественный интерес».

Понятно, что члены AT Suisse не разделяют такое мнение, называя эти исследования «токсичными», а то и «пропагандирующими» некоторые продукты Philip Morris.

Компания отвергает подобные обвинения как необоснованные и уточняет, что «результаты этих коллaborаций являются частью гораздо более широкой исследовательской программы, направленной на развитие и научную оценку гаммы инновационных бездымных продуктов, предназначенных для требовательных взрослых курильщиков и потенциально менее вредных, чем обычные сигареты».

EPFZ/ETH, со своей стороны, считает, что сохранила свою независимость и целостность, признав, что спонсоры могут иметь собственные интересы, и что результаты исследований могут интерпретироваться селективно. Однако делать вывод, что из-за этого невозможна никакая коллaborация такого типа, «означало бы тормозить исследования и инновации в Швейцарии».

Стоит отметить, что две научные публикации с презентацией упомянутых проектов указывают и на солидное финансирование со стороны Швейцарского национального фонда исследований (FNS), сообщившего, что он не был проинформирован профессорами EPFZ/ETH об их сотрудничестве с Philip Morris. Никаких санкций не последовало, однако отныне Фонд будет ежегодно рассыпать исследователям письма с напоминанием о необходимости сообщать обо всех сторонних коллaborациях.

Вторая крупнейшая политехническая школа Швейцарии, лозаннская EPFL, возвела отказ от любого сотрудничества с табачными компаниями в принцип, хоть и имела в прошлом, а именно в 2012 году, контакты с Philip Morris. Несмотря на такое примерное поведение, над куполом школы также занесен меч стомиллионного бюджетного сокращения (3,6% нынешнего бюджета) и также по причине наличия значительных резервов. Более того, президент EPFL Мартин Веттерли опасается, что следующий удар придется по бюджету на 2025-2028 годы, и в этом случае речь будет идти уже о 6-7% бюджета. Если так будет продолжаться, то придется сокращать программы.

Как и его цюрихский коллега, г-н Веттерли не скрывает своего непонимания, указывая, в частности, на уже представленный вузов проект строительства нового учебного здания, необходимого перед лицом значительно роста числа студентов: с 5283 человек в 2010 году до 10894 в 2023-м. «EPFL сравнительно молодая школа, ей 54 года, и она занимает достойные места в рейтингах с бюджетом, которому кто-то может позавидовать, но который составляет едва лишь половину бюджета EPFZ/ETH. Главное ее отличие – активная предпринимательская модель, которую во что бы то ни стало необходимо сохранить».

[высшее образование в швейцарии](#)
[высшие политехнические школы Швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky
Rédactrice, NashaGazeta.ch

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/education-et-science/razumno-li-ekonomit-na-obrazovani>